

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Акманов Айтуган Ирекович  
Место работы: государственное бюджетное научное учреждение «Академия наук Республики Башкортостан»  
Должность: вице-президент Академии наук Республики Башкортостан  
Почтовый адрес: 450008, г.Уфа, ул.Кирова, 15  
Тел. (347)273-27-24  
E-mail: aytuganakmanov@gmail.com

#### Отзыв

на автореферат диссертации В.А.Маратканова «Ижевские заводы в период арендно-коммерческого управления (1865-1884 гг.): модернизация производства и подготовка кадров» по специальности 07.00.02 - Отечественная история на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Автореферат диссертации В.А.Маратканова посвящен анализу деятельности персонала ижевских заводов во второй половине 60 – первой половине 80 гг. На протяжении данного периода происходили принципиальные изменения в сфере модернизации производственного процесса и подготовки кадров, которые осуществлялись в условиях арендно-коммерческого управления. Автор определяет актуальность избранной темы, подчеркивает необходимость изучения ее региональной составляющей, которая остается на периферии современных исследований. Достаточно ясно показаны объект, территориальные и хронологические рамки исследования темы диссертации. Автор верно отметил, что арендно-коммерческая эпоха в развитии ижевских заводов, с учетом сформировавшихся исследовательских традиций, до сих пор остается актуальным историографическим сюжетом в контексте истории как города-завода, так и оборонно-промышленного комплекса императорской России, системы ее профессионально-технического образования второй половины XIX в. Исследователь определяет цель диссертационной работы в виде исторической реконструкции и анализа процесса модернизации производственной деятельности ижевских заводов и их кадрового обеспечения в контексте арендно-коммерческого управления предприятиями оборонной промышленности Российской империи во второй половине 1860-х – первой половине 1880-х гг. Все это логично обозначается в ряде исследовательских задач. Диссертация основана на анализе комплекса опубликованных и неопубликованных источников, основное содержание которых раскрывается в тексте автореферата диссертации. Соискатель обозначает научную новизну диссертационного исследования, практическую значимость своей работы, показывает методологию и методы исследования, выделяет ключевые положения, выносимые на защиту. Представляется важным, что основные положения диссертации отражены в 12 публикациях, что повышает значимость данного исследования.


В автореферате последовательно раскрываются основные аспекты содержания введения, трех глав, заключения. В первой главе рассматривается эволюция промышленного производства на ижевских казенных заводах в условиях арендно-коммерческого управления. Здесь обращено внимание на развитие ижевских сталелитейного и оружейного заводов, формирование института арендно-коммерческого управления на оборонных предприятиях Российской империи. Затем раскрывается деятельность арендаторов по модернизации оружейного производства, процесс преобразования Ижевского железолитейного завода в сталелитейный, освещается динамика развития заводской инфраструктуры. Во второй главе раскрывается сюжет, связанный с формированием социально-ориентированной

политики администрации предприятий. Здесь затрагиваются вопросы обеспечения производственной дисциплины, оплаты труда, поощрения и наказания заводчан, оцениваются результаты деятельности арендаторов по медицинскому обслуживанию ижевцев и благотворительной деятельности как важного направления социальной политики арендаторов. В третьей главе показана роль местных учебных заведений для обеспечения модернизации ижевских заводов и подготовки военно-промышленных кадров Российской империи за рассматриваемый период. Здесь показаны проблемы производственного и гражданского обучения заводского персонала на протяжении первой половины XIX в., анализируются процесс формирования и условия функционирования ижевских оружейной и ремесленной школ, организация их образовательного процесса, раскрывается деятельность ряда руководителей, педагогов и учеников вышеуказанных учебных заведений.

В заключении подведены итоги исследования, сформулированы основные выводы, где подтверждены мнения исследователей относительно положительной роли арендно-коммерческого управления как для функционирования ижевских заводов, так и для персонала этих предприятий. Здесь обращено внимание на необходимость развёрнутого изучения истории оборонных предприятий Российской империи в связи с либеральным курсом правительства 1860–1870-х гг.

В целом автореферат диссертации базируется на анализе разнообразного комплекса источников и литературы, отличается хорошим стилем и ясностью изложения. Исходя из вышеизложенного автореферат данной диссертации соответствует Положению о присуждении ученых степеней, а соискатель В.А.Маратканов заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук, профессор,  
вице-президент Академии наук Р  
Республики Башкортостан

 /А.И.Акманов

Дата 25.01.2021.

